
《循环结构》的说课稿

    大家好！我叫徐永忠，来自修水一中。今天我说课的题目是《循环结构》，内容选自北京师范大学出版社，普通高中课程标准实验教科书数学必修3第二章第二节。课时安排5课时，本课为第3课时。下面我将从以下几个方面来阐述我的教学设想。
	教学主题
	循环结构
	教学课时
	1课时
	课 型
	新 课

	说教材
	算法是数学及其应用的重要组成部分，是计算数学的重要基础，在科技与社会发展中发挥越来越大的作用，算法思想已成为现代人应具备的一种数学素养。
 　     本节课主要介绍如何用循环结构来描述算法，既是对算法概念的进一步巩固和深化，又为后面进一步学习基本算法语句打下坚实的基础，循环结构是程序框图的一种基本逻辑结构。通过模仿、操作、探索，学习设计循环结构程序框图，表达解决问题的过程，理解循环结构的意义，体会循环结构的作用，因此本节课在教材中起到了承上启下的作用。

	说学生
	学生在学习本节课以前，已经学习了算法的概念、顺序结构、条件结构及简单的赋值问题，因此，学生具备类比简单的赋值得出结论的基础。另外，高一学生形象思维、感性认识较强，理性思维、抽象认识能力还很薄弱，因此教学中宜选择学生熟悉的，易懂的实例引入，通过对引例的分析，使学生逐步经历循环结构设计的全过程，学会有条理的思考问题，并整理成程序框图。

	说教学
目标
	1、知识与技能目标

（1）使学生初步掌握循环结构的三要素：循环变量、循环体、循环终止条件。
（2）能识别和理解简单框图的功能
（3） 理解控制循环的条件，能运用循环结构设计程序框图解决简单的问题。     
2．过程与方法目标
通过模仿、操作、探索，学习设计程序框图表达解决问题的过程，发展有条理的思考与表达的能力，提高逻辑思维能力。培养学生分析和解决某些循环问题的能力。
3、情感、态度与价值观目标

通过学习，让学生感受和体会算法思想在解决具体问题中的意义，让学生感受到数学的简洁美、和谐美，增强学生的创新能力和应用数学的意识；培养学生通过实践和自主探索来获取知识和技能的精神；激发学生学习热情，提高学习的积极性。

	教学重点
	1．理解循环结构及其三要素，并能画出简单的循环结构框图
2．培养学生分析和解决某些循环问题的能力

	教学难点
	循环结构中循环条件和循环体的确定

	教学方法
	本节课我遵循引导发现，循序渐进的思路，采用问题探究式教学；运用多媒体辅助教学；倡导“自主、合作、探究”的学习方式，培养学生自主学习、探究学习的能力，归纳总结，评价成果

	说学法
	1、分工合作法2、竞赛法3、举一反三

	教学环境
	多媒体教室、投影仪


说教学过程

 一．例题引入
    引例：（上节课课后练习1，课本P95）一个弹球自由落体撞击地板后，它的反弹高度是原来的85﹪.假设初始高度为h,请用框图说明弹球反弹4次后的高度变化情况，并输出结果。

先请同学们根据以前学的知识（顺序结构）写出答案，老师多媒体投影如图1的算法，然后提出问题：如果是100次后的高度怎么办？当然，也可以用顺序结构这方法做到，但是流程图太大。有没有更好的结构（算法）呢？ 其实在本道题目中:h=0.85h要重复100次。可以考虑：做一次，回过头去再做一次……，当然要控制好次数。这就是循环的思想（见图2），利用这思想使我们只要通过更简洁清楚的结构就可完成要求呢？老师多媒体投影如图2的算法。
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下面通过例题介绍算法中的这种结构——循环结构.
 例7.设计算法，输出1000以内能被3和5整除的所有正整数，画出算法框图。 

分析：这问题实质是指输出1000以内能被15整除的所有正整数，由于1000=15×66+10，因此一共有66个这样的正整数。
解：引人变量
[image: image1.wmf]a

表示待输出的数，则
[image: image2.wmf]a

=15n(n=1,2,3,…,66)。n从1变到66，反复输出
[image: image3.wmf]a

，就能输出1000以内的所有能被3和5整除的正整数。算法框图如图3.

二．给出定义

像上图这样的算法结构称为循环结构，其中反复执行的第②部分称为循环体，变量n控制着循环的开始和结束，称为循环变量，第①部分就是赋予循环变量初始值，预示循环开始。第③部分判断是否继续执行循环体，称为循环的终止条件。
[image: image19.wmf]i

ba

<

[image: image20.wmf]a


循环结构的特点：
    当遇到需要反复进行相同操作的算法，如果按顺序结构来描述，十分繁琐，不利于阅读，若选择循环结构来描述，就显得简洁、清楚，循环结构是一种简化算法叙述的结构。设置问题学生抢答
提问1：指出图2中的循环体、循环变量和循环的终止条件分别是什么？（答案如图5）
提问2：若把循环结构中的n=n+1语句去掉，程序的执行结果如何？
（主要让学生知道循环结构必须要控制循环次数，否则称为死循环，不符合算法的“有穷性”特征）
三、通过例题巩固概念     
例8 阅读图6中所示的框图，回答下列问题：
（1）变量y在这个算法中的作用是什么？
（2）这个算法的循环体是哪一部分，功能是什么？
（3）这个算法的处理功能是什么？

[image: image4]
解：（1）变量y是循环变量，控制着循环的开始和结束；

（2）第②部分称为循环体，其功能是判断年份y是否是闰年，并输出结果；

（3）该算法的处理功能是: 判断2000～2500年中，哪些年份是闰年，哪些年份不是闰年，并输出结果；
设置问题学生讨论

提问3：判断框在循环结构中的作用是什么？
答：主要让学生知道在循环结构中循环变量在循环体内一般是改变的，这样才能使循环体内的内容重复执行，以及适当的时候跳出循环。
提问4：在循环结构和选择结构中都有“判断框”，那么“判断框”在这两种结构中是否有区别呢？
    答：都是根据条件判断决定算法下一步做什么的流程，但是循环结构中一定有向上跳转的流程即“回过头去再做一次”。 
例9 设计算法，求100个数中的最大数，画出算法框图。

分析：在例3中，求5个数中的最大数的算法将数进行了4次比较，按照这种算法，本题要进行99次比较，虽然次数很多，但操作都一样，因此可以采用循环结构来描述。
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引入变量
[image: image5.wmf]i

，
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，并用
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表示待比较的数，算法中反复执行的部分为：
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比较
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与
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，如果
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，则
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。框图如右图，这就是循环体。
在循环体中，操作都是一样的，待比较的数可能一变化。
因此用变量
[image: image12.wmf]i

来表示待比较的数的序号，则
[image: image13.wmf]i

的初始值为2，
终止值为100，它是循环变量。该循环体不能无限制执行，
当
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时，进行的是最后一次比较，因此循环的终止条件是
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解：算法框图如下图  

四、课堂练习：P99练习1

1．设计一个算法，输出500以内能被4整除的整数。
五、课堂总结：
   如果一个算法涉及到循环结构，在画出算法框图之前，
一定要分析以下几点：
   1．确定循环变量和初始条件； 
   2．确定算法中反复执行的部分，即循环体；
   3．确定循环终止的条件：不论是已知或未知循环次数
的算法，一定要有控制循环结束的条件，基本模式如右图。
六、课后练习：P104练习T5、T9
七、课后反思：
本课理论性较强，但设计思路还是很有条理。学生感觉较难，独立操作能力较弱，多模仿、操作、探索后，再写程序框图，感觉就并不一样，这是我对本节课教学的一点小经验，但如何克服枯燥性，还有待更深入的探究。
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